

强信心 开新局

聚焦乡村振兴

春潮澎湃万象新



春潮澎湃，升腾万千气象。工厂机器轰鸣、项目建设正酣、春耕生产平稳……开年以来，从政府到企业，从城市到乡村，从工厂到田间，五河，处处焕发新活力。开局关乎全局，起步决定后程。省市“新春第一会”召开后，五河迅速行

动，深化“一改两为”，攻项目、抓招引、优环境、稳就业，以“拼争”的姿态、“竞进”的状态、“敢闯”的心态，全力以赴拼经济促发展、优服务惠民生。全县上下聚焦“加快建设经济强、格局新、环境优、活力足、百姓富的现代化美好五河”新目标，同向奔赴，阔步向前！

①2月16日，合新铁路安徽段怀洪新河特大桥跨沱湖水冲墩施工现场（无人机照片）。李向前 薛晶晶 摄
②2月16日，五河县一家轴承公司的工人赶制外贸订单产品。李向前 摄
③2月14日，五河县动用各类植保机械进行施药、除草等田间管理，预计2月底可基本完成小麦拔节前各项田管工作。李向前 摄

张新战和他的咩咩咩

蚌埠融媒体中心见习记者 陈诺 文/图

2月16日，走进五河县大新镇大新村湖羊饲养基地，“咩咩咩”的叫声此起彼伏，负责人张新战轻车熟路地拾掇草料，并沿着圈舍将草料逐一倒入食槽内让羊儿一饱口福。
“俺们夫妻俩从2014年开始饲养湖羊，起初买了20只基础母羊和30只种羊，经过这些年的自繁自育，现在数量已达700余只。”张新战一边喂羊一边说。
湖羊是我国特有的多羔绵羊品种，具有两年三胎、每胎多羔的特点，湖羊耐粗饲料，饲养以草料为主，合理搭配精粗饲料。青干草、野草、稻草、玉米秸秆等都是湖羊的好饲料，大新镇毗邻淮河，水土资源优越，青绿草资源丰富，且土地资源多以种植玉米、大豆、小麦为主，其秸秆可作为湖羊饲料来源。

“一开始缺乏养羊的知识和技术，只是凭着一股热情，湖羊出栏量小，品质一般。后来在农技专家的指导下，自己慢慢学会了剪毛、驱虫、修蹄、防疫等知识和技术，现在养出来的湖羊不仅品质好，还没什么膻味，肉质鲜美嫩滑，成了市场的‘香饽饽’。”张新战说。
收获，总会伴随着汗水。
“养羊确实比较累，每天从早忙到晚，但看到养殖规模越来越大，家人的生活越来越好了，值了。”张新战告诉记者。
经过八年多的发展，现在张新战养殖的湖羊，年出栏量300只，年产值60万元，钱袋子鼓了，日子也过得越来越红火。
近年来，大新镇积极调整农业产业结构，通过政策扶持、“合作社+农户”等，大力发展特色畜牧养殖业。截至目前，全镇共有近80户村民养殖湖羊，湖羊存栏量10000余只，实现产值1000多万元。



走羊路 发羊财



五河县浍南镇朱袁村村民袁同林和妻子朱丽华返乡创业养殖山羊，实现种养良性循环，年纯收入50万元左右，并带动本村村民养殖山羊。陈安伟 摄

特色养驴蹚出致富新路

通讯员 董顺风

“你家的驴养得好，饲料啥的都是自家调的，驴吃得膘肥体壮的，驴场收拾得也干净。”说起这些年郭泽阳养驴走过的路，五河县小溪镇藕塘村村民直言老郭两口子不易。
母亲患有多种慢性病，长期吃药，两个孩子正值上学年龄，家庭收入仅仅依靠种地，远不足以支撑正常生活所需，生活的压力全都压在了郭泽阳夫妻身上。2016年，郭泽阳家被列为建档立卡贫困户，镇村及帮扶人上门与其沟通，鼓励他们依靠自己的双手脱贫致富，并制订了一条特色养殖增收致富之策。

当年，郭泽阳对原养猪场进行改造，一个占地2000多平方米，集养殖、育种为一体的养驴场初具雏形。2017年，有过养驴经验的他，申请扶贫小额贷款扩大养殖规模，镇畜牧水产站上门服务指导。至2022年，黑驴养殖已达100余头，成了十里八乡有名的养殖大户。
“等、靠、要”无法改变贫困面貌，想致富只能靠勤劳的双手去奋斗。“不勤快，再好的政策也没用。现在过上了小康生活，全靠政府帮我们，这往后的日子会越过越好！”郭泽阳对未来满怀憧憬。

小圩镇：

立足优势壮大村集体

本报讯(中亚军)五河县小圩镇注重发挥地区特色和资源优势，通过党建引领、融合创新、利益联结，发展壮大村集体经济，助力群众增收致富。
党建引领，提供组织保障。充分发挥基层党组织发展村集体经济的引领作用，着力提高党建工作质量，将基层组织优势转化为村集体经济优势。春节期间，各村邀请在外党员、成功人士等，召开村集体经济发展研判会，集思广益、达成共识、形成方案。
融合创新，打造特色亮点。建成全县第一家乡村振兴产业园，签约入驻企业7家，8个村集体经济年增收100万元以上，提供就业岗位近百个。成立镇

级投资公司，由镇党委成员任党支部书记，负责公司日常经营活动，公司收益由各村按比例分配。小圩村党组织领办村级物业公司，经营管理集贸市场管理，既提供了就业岗位，也增加了村集体经济收入。
利益联结，助力增收致富。五河香涧湖建设工程有限责任公司由13个村集体经济组织认缴出资建立，主要承接镇区工程项目。村民在参与的过程中获得收入，同时也提高了村级集体经济。深化拓展“党组织+产业园+公司+群众”“党组织+公司+项目+群众”等模式，吸纳村民到园区、公司务工就业，推动村级集体经济和村民收入“双倍增”。

小溪镇：

稳步推进“小田变大田”改革试点

本报讯(张世衡)为牢牢掌握粮食安全主动权，推动耕地利用集约化、高效化，五河县小溪镇稳步推进“小田变大田”改革试点工作，目前已累计实施“小田变大田”试点面积1.5万亩。
各村按照“四议两公开”程序，及时召开村民代表大会，并利用广播宣传“小田变大田”改革试点意义及好处，听取村民意见建议。按照“村申请、镇复核”，结合村民实施意愿和村情实际，提前谋划初定项目实施面积和范围，张榜公布无异议后上报到县农业农村局。项目设计过程中，设计人员与

村组长深入田间地头，逐村逐块确定设计方案，召开村民代表座谈会，反复商讨打磨，制订方案。
从施工范围划定、田块合并、坟墓迁移、土地丈量平整、设施配套建设等内容全部在村部公开栏进行公示，施工前提前安排群众对施工地块地表附属物进行清理。建立群众监督机制，邀请村民代表到项目施工现场进行施工监督。同时，为进一步提高施工效率，保障施工环境，安排镇村干部分段专人跟进，及时协调解决施工过程中的突发问题。

沱湖乡：

扎实做好改厕后续长效管护

本报讯(韦超)为有效解决农村改厕的后续管理和维护，根治“坏了没人修、满了没人掏”问题，沱湖乡积极推进改厕管护站建设，建立长效管护机制，打通卫生改厕“最后一公里”，改善农村人居环境。
建设管护站，做到管护“责任化”。全乡建设管护站2个，工作人员8名，管护服务车2辆，吸污泵20个，为农户提供卫生厕所排污和维修工作。工作人员实行分片包区，确保有维修任务时及时到岗，维修所需服务和配件均制度上墙，费用公开透明，明确保质期限。对低保、五保等特殊困难群体不收取费用。

严格实行监管，做到管护“制度化”。统一制作改厕服务卡，公布维修人员、管护站联系电话。完成维修服务后，群众签字确认，对服务内容进行评价，乡村两级定期回访，确认群众对服务是否满意，并设立管护意见簿，让群众表达诉求的道路畅通。累计为一百多人次处理各类管护诉求。
做好资金保障，做到管护“常态化”。为做好长效管护工作，该乡已累计投入10余万元资金购买各种管护及维修设备，保障改厕工作后续常态化运行。今年已为五十多户群众完成排污和维修服务。

新集镇：

独保费发放严把关

本报讯(张敬仁)为进一步落实计划生育奖励机制，切实维护计划生育家庭合法权益，日前，新集镇为209户独生子女领证家庭发放2022年第四季度独保费11450元。
为扎实做好独保费兑现工作，该镇通过微信群、入户等形式大力宣传奖励政策，做到政策宣传全覆盖，提高群

众的知晓率。工作人员进村入户核实登记，调查摸底新增人员和年满16周岁退出人员独生子女信息，特别是“全面二孩”政策实施后，认真核准，提高独保费兑现准确率，确保不错不漏。对符合条件的对象及时公示，广泛接受群众监督，确保独生子女独保费公开、公平、公正发放。

蔬菜大棚种出致富路

通讯员 高成琼 文/图

2月17日，走进五河县申集镇大路村王传军的蔬菜大棚，成熟的辣椒挂满枝头，王传军带领村民采摘辣椒，现场分工有序，一片繁忙。
“辣椒种植周期短，从种到收大约60天。只要在辣椒生长关键点调节好大棚的通风和湿度，及时浇水、施肥，就可以实现高产。”王传军说：“这些年靠种植大

棚蔬菜致了富，得要感谢政府的技术指导，每年专门组织我们参加新型农业经营主体带头人轮训班，学到了实用的蔬菜种植技术知识，帮助我做了一个名副其实的新型职业农民。”
王传军目前种植13个蔬菜大棚，夏天种西瓜、黄瓜、豆角，秋冬种辣椒、莴笋、西红柿，一年下来纯收入16万元左右。在致富的同时，王传军还为附近村民提供零活岗位，并带动周边农户种植大棚蔬菜。



看着长势正旺的辣椒，王传军喜笑颜开。